

Предстоятель Русской Церкви освятил собор Рождества Пресвятой Богородицы Коневского монастыря и возгласил хиротонию архимандрита Игнатия (Григорьева) во епископа Чистопольского и Нижнекамского



08.07.19

7 июля 2019 года, в праздник Рождества честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прибыл в Коневский Рождество-Богородичный мужской монастырь (Выборгская епархия Санкт-Петербургской митрополии).

Обитель была основана на острове Коневец в западной части Ладожского озера преподобным Арсением Коневским в 1393 году. Визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла завершает юбилейные торжества, посвященные 625-летию основания монастыря.

У святых врат монастыря Святейшего Владыку встречали священноархимандрит Коневского Рождество-Богородичного монастыря епископ Выборгский и Приозерский Игнатий, секретарь епархиального управления Санкт-Петербургской митрополии протоиерей Сергей Куксевич, наместник монастыря игумен Александр (Арва) и братия обители, представители руководства Ленинградской области и Санкт-Петербурга.

Святейший Патриарх Кирилл прошел в нижний храм Сретения Господня собора Рождества Пресвятой Богородицы, где поклонился главным святыням обители — честным мощам преподобного Арсения Коневского и Коневской иконе Божией Матери, которая является списком известного чудотворного образа.

Затем Предстоятель Русской Православной Церкви совершил чин великого освящения верхнего храма собора Рождества Пресвятой Богородицы и Божественную литургию в новоосвященном храме.

За Литургией была совершена хиротония архимандрита Игнатия (Григорьева) во епископа Чистопольского и Нижнекамского (Татарстанская митрополия).

Его Святейшеству сослужили: митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий; митрополит Тверской и Кашинский Савва, управляющий делами Московской Патриархии; митрополит Казанский и Татарстанский Феофан; митрополит Сингапурский и Юго-Восточно-Азиатский Сергей, Патриарший экзарх Юго-Восточной Азии; епископ Выборгский и Приозерский Игнатий; епископ Кронштадтский Назарий, наместник Свято-Троицкой Александро-Невской лавры; епископ Тихвинский и Лодейнопольский Мстислав; епископ Альметьевский и Бугульминский Мефодий; епископ Гатчинский и Лужский Митрофан; епископ Петергофский Серафим, ректор Санкт-Петербургской духовной академии; протоиерей Сергей Куксевич, секретарь епархиального управления Санкт-Петербургской митрополии; протоиерей Лев Нерода, благочинный Токсовского округа Выборгской епархии, настоятель собора Архистратига

Освятил собор Рождества Пресвятой Богородицы Коневского монастыря

Автор: Admin

08.07.2019 05:48 -

Божия Михаила и всех Небесных Сил бесплотных в поселке Токсово; протоиерей Дионисий Холодов, секретарь Выборгской епархии; игумен Александр (Арва), наместник Коневской обители; священник Александр Волков, руководитель Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси; духовенство Выборгской епархии и Санкт-Петербурга, а также Татарстанской митрополии.

В храме присутствовали: губернатор Ленинградской области А.Ю. Дрозденко, председатель Законодательного собрания Ленинградской области С.М. Бебенин, председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга В.С. Макаров, глава администрации Приозерского муниципального района Ленинградской области А.Н. Саклаков, глава Чистопольского муниципального района Республики Татарстан Д.А. Иванов, директор Департамента строительства объектов обеспечения бизнеса ПАО «НК "Роснефть"» А.Б. Платонов, директор Департамента энергетики ПАО «НК "Роснефть"» В.В. Никонов, представители ПАО «НК "Роснефть"».

За Литургией молились дети из православного детского лагеря «Конец».

Богослужбные песнопения исполнили хор Коневского монастыря и мужской хор «Александр Невский» под управлением Б.В. Саценко (художественный руководитель и дирижер хора «Александр Невский»).

На телеканале «Союз» шла прямая трансляция Патриаршего богослужения.

На сугубой ектении были вознесены прошения о единстве Православной Церкви и сохранении Церкви от разделений и расколов.

После сугубой ектении Святейший Патриарх Кирилл совершил молитву о мире на Украине.

За Литургией Предстоятель Русской Церкви вознес молитвы о упокоении душ «усопших рабов Божиих воинов-подводников, в море Баренцевом при исполнении долга своего жизнь положивших».

Проповедь перед причастием произнес протоиерей Димитрий Звездин, настоятель кафедрального собора Рождества Пресвятой Богородицы г. Приозерска Ленинградской области.

Святейший Патриарх Кирилл вручил новорукоположенному владыке архиерейский жезл и произнес напутственное слово, после чего епископ Чистопольский и Нижнекамский Игнатий преподал верующим первое архиастырское благословение.

По окончании богослужения священноархимандрит Коневского Рождество-Богородичного монастыря епископ Выборгский и Приозерский Игнатий приветствовал Предстоятеля Русской Церкви и преподнес Его Святейшеству список Коневской иконы Божией Матери.

Святейший Владыка обратился к верующим с Первосвятительским словом.

В дар новоосвященному храму Святейший Патриарх Кирилл передал икону явления Божией Матери преподобному Сергию Радонежскому. Епископу Игнатию Предстоятель вручил памятный крест, изготовленный к 10-летию Поместного Собора Русской Православной Церкви 2009 года и интронизации Его Святейшества. Каждому из насельников обители Святейший Владыка передал художественно изданный Новый Завет для келейного чтения. Верующим были розданы иконки Владимирской Божией Матери с Патриаршим благословением.

Затем Святейший Патриарх вручил церковные награды. Во внимание к помощи в реставрации Коневского Рождество-Богородичного монастыря Патриарших грамот были удостоены:

директор Департамента строительства объектов обеспечения бизнеса ПАО «НК "Роснефть"» А.Б. Платонов,

директор Департамента энергетики ПАО «НК "Роснефть"» В.В. Никонов,

генеральный директор ООО «РН-Трейдинг» А.В. Каморин,

генеральный директор ООО «РН-Северо-Запад» А.А. Пласков,

начальник Управления сопровождения специальных проектов Департамента энергетики ПАО «НК "Роснефть"» В.В. Шольтис.

«Хотел бы выразить особую благодарность Президенту Российской Федерации Владимиру Владимировичу Путину, потому что после посещения этой обители он дал указание Игорю Ивановичу Сечину, руководителю "Роснефти", принять на компанию основную ответственность за восстановление этой святыни, — отметил Святейший Патриарх Кирилл после вручения наград. — Десять лет тому назад я посещал Коневскую обитель, хорошо помню, в каком состоянии она находилась, помню, что несмотря на

тяжелые обстоятельства жизни братия сохраняла надежду на то, что преобразуется сей святой монастырь. И так произошло: по милости Божией, усилиями Президента нашей страны и Игоря Ивановича Сечина завершена восстановительная деятельность на этом святом месте. Перед нами предстает монастырь, даже не в первоизданной красоте, а краше. Поэтому будем молиться за благодетелей и помнить, что сила и воля Божия осуществляется в нашей жизни волей человеческой. И память о тех, кто волю к восстановлению этой обители приложил, пусть навсегда сохраняется в истории монастыря и в молитвах».

В завершение Святейший Владыка вновь поблагодарил всех причастных к восстановлению Коневского монастыря: «Еще раз хотел бы поблагодарить всех, кто потрудились: и Игоря Ивановича Сечина, сожалею, что он сегодня не с нами, и всех его сотрудников, в том числе тех, кто получил сегодня Патриаршие награды, а также, конечно, братию монастыря за те труды, которые были понесены; паломников и тех жертвователей, которые приносили свои материальные средства для того, чтобы поддержать обитель и содействовать ее восстановлению. Пусть благословение Божией пребывает над всеми нами. Аминь».

Рождество-Богородичная обитель была основана на острове Коневец в западной части Ладожского озера преподобным Арсением Коневским в 1393 году. После разорения в 1610 году и до окончания Северной войны остров на протяжении 100 лет находился под шведским владычеством, а монастырский собор был практически разрушен, однако в том же XVII веке был вновь возрожден из руин.

С 1918 года остров Коневец входил в состав Финляндии. В 30-х XX века здесь размещались части финской армии, остров был укреплен артиллерией. В ходе Великой Отечественной войны в августе 1944 года остров Коневец отошел к Советскому Союзу.

В 1991 году Коневский монастырь был возвращен Русской Православной Церкви, а в 2013 году священноархимандритом Коневской обители впервые в истории стал архиерей — епископ Выборгский и Приозерский Игнатий.

Активное восстановление Коневца совпало с празднованием в 2017 году 125-летия Выборгской епархии. Торжества возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Программа торжеств в Коневском монастыре, посвященных 625-летию основания обители, открылась серией мероприятий 24-25 июня 2018 года. Торжества продолжились 23 июля, в праздник Коневской иконы Божией Матери, и 21 сентября, в праздник Рождества Пресвятой Богородицы.

В юбилейный год обители в верхнем храме Рождество-Богородичного собора были воссозданы росписи и обновлен иконостас.

В течение 2018 и 2019 года 625-летию обители были посвящены выставки, конференции, молодежные форумы и чтения. Важным событием стала фотовыставка «Коневец — святыня, которая рядом», прошедшая в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве, а затем и в ряде других городов России.

В обители продолжаются реставрационные работы при участии компании «Роснефть».

В ходе восстановительных и реставрационных работ было воссоздано более 2,5 тысяч куб. метров кирпичной кладки, почти 5000 кв. метров деревянных и каменных полов, художниками-реставраторами выполнено более 2000 кв. метров монументальной живописи, восстановлены утраченные резные иконостасы и паникадила.

До 2020 года компания «Роснефть» планирует облагородить территорию, восстановить исторический облик монастыря по состоянию на середину XIX века — период, на который пришелся пик расцвета обители.

Сегодня монастырь активно воссоздается: подключена внешняя схема постоянного электроснабжения, завершена фресковая роспись и воссоздан иконостас верхнего храма в соборе монастыря. Завершаются работы по фасадам монастырского каре, вокруг стен монастыря проложена брусчатка. Открыта Белая гостиница для паломников: теперь обитель можно посетить в зимнее время. Налажено транспортное обеспечение.

С 2001 года работает паломническая служба монастыря, в марте 2018 года преобразованная в Паломнический центр Выборгской епархии «Коневец». Работу монастыря также поддерживает петербургское подворье — представительство Коневской обители в Северной столице, где располагается храм в честь Коневской иконы Божией Матери и офис паломнического центра. В зимний период флот «Роснефти» также обеспечивает связь монастыря с большой землей — между бухтой Владимировская и островом Коневец курсируют современные суда на воздушной подушке «Святой преподобный Зосима Верховский» и «Святой преподобный Василиск Сибирский». Эти суда, построенные в России в 2017 году, способны передвигаться по воде, снегу и льду со скоростью до 60 км/ч.

Собор Рождества Пресвятой Богородицы — одна из самых старых построек обители. Место для строительства собора было выбрано самим преподобным Арсением в 1421 году. Решение перенести собор и обитель на новое место, подальше от берега Ладоги, было принято после наводнения на месте, где первоначально был возведен монастырь. После этого собор неоднократно разорялся и отстраивался заново. Существующее здание — четвертое на этом месте.

Первый деревянный собор, построенный еще самим преподобным Арсением, сгорел в пожаре 1574 года, когда островом в первый раз завладели шведы, а монастырь был разорен и сожжен дотла. Когда монахи вернулись на остров в конце XVI века, собор был отстроен вновь, уже в камне. Коневский монастырь был в числе немногих обителей Русского Севера, где началось каменное строительство.

В 1610 году шведы вторично завладевают островом Коневец. Каменный собор был разобран до основания, а строительный материал увезен в г. Кексгольм (нынешний Приозерск) и использован для строительства кирхи и крепостных укреплений. Северная война 1700-1721 годов вернула некогда принадлежавшие России Приладожские и Карельские земли. В 1760 году строительская должность в Коневском монастыре была поручена иеромонаху Игнатию, а сам монастырь, по его просьбе, признан независимым от Деревяницкого. В 1766 году, уже при игумене Тарасии, переведенном из Валаамского монастыря, было окончено строительство одноглавого каменного собора с деревянным куполом. Собор был обнесен деревянной оградой с башенками на углах и имел три престола: Рождества Богородицы (центральный), Владимирской иконы Божией Матери (северный) и трех святителей (южный), в честь святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста.

К концу XVIII века собор находился в обветшавшем состоянии. В 1798 году настоятельский пост занял иеромонах Варфоломей, при нем началась перестройка обветшавшего собора в мае 1800 года. План строительства составил иеромонах Сильвестр, обладавший необходимыми для этого знаниями и подготовкой. Начатое строительство продолжает иеромонах Дамаскин (переведен с Валаама), ставший настоятелем после о. Варфоломея в 1801 году. В 1802 году на деньги, пожертвованные императором Александром I, он достраивает второй этаж и завершает отделку первого. В том же году 12 июня нижний храм был освящен в честь Сретения Господня.

Этот храм был и остается зимним. В нем размещались печи, что позволяло круглогодично вести в нем богослужение. До 1940 года главный придел храма сохранял резной с колоннами золоченый иконостас в три яруса: с левой стороны замечательных по резьбе царских врат находилась икона Коневской Божией Матери, над ними — «Тайная Вечеря», во втором ярусе — иконы праздников, а в третьем — святых апостолов. В 1830 году в храме освящен южный придел в честь Коневской иконы Божией Матери. Силами петербургских реставраторов иконостас оказалось возможным полностью восстановить.

Верхний храм был устроен как летний. Он был прекрасно освещен двумя рядами окон и представлял собой традиционную для России крестово-купольную церковь с восемью квадратными столбами. Окончательно отделан изнутри, украшен золоченым резным иконостасом он был при настоятеле Иларионе в 1809 году.

Освятил собор Рождества Пресвятой Богородицы Коневского монастыря

Автор: Admin
08.07.2019 05:48 -

В 1830 году стены храма были расписаны в академической манере, возможно, монастырскими художниками. Ряд икон в храме принадлежал кисти знаменитого русского и украинского художника Владимира Лукича Боровиковского (ныне утрачены).

Планы построенного при преподобном Арсении крестово-купольного храма и нынешнего (кроме западной его части) полностью совпадают.

В соборе хранятся две самые почитаемые святыни Коневского монастыря — рака с мощами преподобного Арсения и список с чудотворной Коневской иконы Божией Матери.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

<http://www.patriarchia.ru>